

бродяжничеством”. То е последвано от Постановление №1216 на МС на НРБ от 8.10.1957 г. “За решаване въпроса с циганското малцинство в България” и от Постановление № 258 на МС от 17.12.1958 г. “За уреждане въпросите на циганското население в НР България” (Известия на Президиума на МС 1958). С тях се регламентира усядането, образованието и трудовата ангажираност на българските роми, забраняват се “скитничеството и просията”, предвиждат се средства за построяване жилища за новоуседналите ромски домакинства, препоръчва се ангажирането им в дейности по залесяването. Започва натиск за смяна мюсюлманските имена на ромите мюсюлмани и за формирането у тях на българско етническо самосъзнание. Самото название “циганин” се възприема като обида и се предоставя възможност на ромите да съдят “обидилите ги”, назовавали ги по този начин.

*Етническа идентичност.* Съгласно данните от последното преброяване, 313326 души са се идентифицирали като цигани (Резултати... 1994). По неофициални данни на местните органи на властта и МВР, приблизителната оценка за броя на циганите през януари 1989 г. е бил 577000 души или 6.45% от населението. Тези данни са на базата на “обективни критерии” и преценката на околното население за етническата принадлежност на съседите им. Жан-Пиер Лиежоа оценява броя на циганите в България на около 700000 - 800000 души - отново на базата на “обективни критерии” (Лиежоа 1996). Поради ниския социален статус на групата значителна част от нейните членове предпочитат да се представят за българи, български турци или власи. Делът на определилите се като цигани едва ли надхвърля половината от тези, които околното население определя като роми.

Ромската “общност” е най-хетерогенната малцинствена общност в страната. Фактически тя е “общност” само за околното население, тъй като вътрешногруповите разлики и дистанции са по-големи, отколкото дистанциите и разликите с околното население. Субгрупите се различават по вероизповедание (мюсюлмани, източноправославни християни, привърженици на различни протестантски църкви, дори юдеи), майчин език (различни ромски диалекти, турски, български, влашки диалекти), традиционен занаят, време на усядане, начин на живот.